

## 编者按：

2012年，新郑市和庄镇按照该市“双融入、双承接”发展战略的总体部署，以争当该市“三化”协调科学发展排头兵为己任，紧紧围绕“发展、民生、稳定”三项任务，激情崛起，美丽嬗变，释放着全新的魅力，书写着一个又一个靓丽的篇章。

如今，一个经历了华美嬗变的和庄镇已呈现出“社会和、经济活”的局面，她正以一个个亮点冲击着我们的视野：各大产业喷涌着快速发展的青春热情，社会各界弹奏着民生幸福的欢乐交响，一个百姓安居乐业的和谐乡镇焕发着新光彩。

## 惠民实事

### 奏百姓幸福交响

一年，一个城镇的民生条件会有怎样的美丽嬗变？畅游和庄镇，给人太多的惊喜。

先看数据：拿出38万元资金对80岁以上老人实施定补，发放救济款11.2万元；拿出196万元为全镇20个村（社区）的群众免费办理合作医疗；实施机井升级改造322眼，完成10个行政村1.3万亩耕地埋管道铺设任务；全镇安全水工程保障率达到100%。

再看成绩：一个个入驻企业解决了百姓们的就业问题，道路绿化让人赏心悦目；该镇被评为河南省2010—2012年创先争优先进基层党组织、河南省社会主义新农村建设档案工作示范乡（镇）、郑州市南水北调丹江口库区移民安置工作先进单位、郑州市“重点镇”建设先进镇、新郑市水利基本建设“红旗渠精神杯”先进单位等，综合实力排名跻身郑州市“二十强”乡镇。

今年78岁的刘麦花老人是该镇陶庄村老年秧歌队的一员，她用说快板的形式向我们道出了她眼中的变化：“柏油路，宽又长，两旁路灯明晃晃。吃着免费安全水，家家庭院明又亮。文化广场逛一逛，一年四季常开放。年轻人来跳健身舞，老年秧歌队锣鼓响……”

## 就业路宽

每天清晨，你会看到一拨拨的人们欢快地骑着电动车，在和庄镇神州路上行驶，然后拐驶进一个个工厂里。这是和庄镇特有的“上班潮”现象，“潮”中的主角都是该镇村民。

“这里离我家很近，我骑电动车十分钟就到了，环境好，开支也小。既能赚钱，又能经常和家人团聚，两不误。”在恒天特缆上班的该镇村民春霞很开心地说起自己就业的故事。

和庄镇不断改善投资环境，引进新企业，使该镇非公企业总数达到98家。众多企业的进驻，除了可以给地方带来更多税收外，还让附近群众实现了家门口就业。更重要的是，该镇依托镇区现有企业，加强联系合作，重点抓好大中专毕业生、复转军人就业指导培训，建立健全就业帮扶长效机制，拓展劳动力本地就业空间，形成以就业带动创业、以创业促进就业的良好局面，增加了村民的工资性收入。2012年该镇新增城镇就业592人，完成农村劳动力转移就业1802人。

昔日外出打工的该镇村民如今大多数都实现了在家门口就业，开辟了一片可喜的新天地。这是和庄镇近年来多途径就地转化劳动力的最好写照。

## 社区润民

初春的阳光照耀着大地，处处散发着蓬勃的气息。在新郑市和庄镇河赵新型社区的建设工地上，工人们正在紧张有序地施工。放眼望去，一栋栋楼房已经封顶完工。

“今年年底，我们就可以住进新房子了。”“我们也可以住新房子。”该镇河赵村的孩子们高兴地说。高兴的不止孩子，大人也对这样一个服务完善、治安良好、环境优美的新家园拭目以待。

“我感觉划算，我们的旧房子以一平方米420元折价。等到新型社区建成后，还可以分到新房，居住环境会好些。像幼儿园啊、小广场、老年活动室、卫生室这些设施，都会相继建成。”该镇河赵村村民赵新学乐呵呵地说道，“新型社区的楼间距是按照国家标准设计的，还设置的有停车位，在负一楼有一个10平方米的小储藏室，能够放电动车、农具。”

根据新郑市城镇化建设的总体布局，该镇按照“政府主导、市场运作、群众参与”的思路，采取城中村改造的方式，倒排工期，强力推进，全面加快河赵社区建设进度。在充分总结论证的基础上，积极借鉴外地社区建设先进经验，及时制定了《拆迁安置方案》、《拆迁安置奖励及拆迁安置补偿办法》等，极大地调动了群众的积极性，社区建设取得良好的阶段性进展，推动了城乡一体化进程。目前，共发放拆迁补偿款4232万元，过渡安置费356万元，占地面积120亩的安置区一期工程已全面启动，预计2013年底前完成居民安置房24栋，实现河赵、小马庄、小陈庄3个自然村2568人入住。届时，百姓们将迎来服务完善、治安良好、环境优美的新家园。

绿化程度越来越高、每年的民间文化艺术节顺利开展，高标准地完成小学的改扩建任务，“好媳妇”与“好婆婆”及“文明户”等标兵评选活动深入开展，发放计划生育各项奖励资金59.73万元，组织健康体检4次，体检人数12000余人次……

品味一个个透着惊叹与欣慰的印象画面，我们深切感受到这个城镇所发生的巨大变化，更亲手触摸到和庄镇群众心中的喜悦与梦想。2013年，和庄镇还将唱响“民生”之歌，让百姓们享受民生工程的更多实惠。



和庄镇河赵新型社区效果图

# 幸福和庄 美丽嬗变

本报记者 尹春灵 刘栓阳 通讯员 高宏欣 乔陝洲 文/图

## 项目建设

### 促经济跨越发展



中储粮大豆油加工项目已初具规模

中烟物流、润弘制药、冠超食品、威纳啤酒、阳光凹版、光明乳业、正商置业……和庄镇如同巨大的磁场，任岁月流淌，始终带不走她兴业的激情与梦想、卷不走这片投资热土的强大吸引力。2012年，这些企业不远千里“慕名而来”，相继入驻该镇，只为能在这一片土地上实现自己的兴业梦想。那么，该镇到底有何名气，又是如何打造出来的呢？

## 基础设施渐完善

沿着宽阔的道路行驶，鳞次栉比的厂房映入眼帘，使新郑市新港产业集聚区显示出了朝气蓬勃、高歌猛进的气势，为和庄镇的发展注入了活力。接二连三的企业入驻该镇的一个重要原因，就是该镇日趋完善的基础设施。

一直以来，该镇把建设新港产业集聚区核心区作为拓展镇区功能布局的重要载体，围绕增强项目承载能力，千方百计争取用地支持，着力解决发展“瓶颈”问题，以“生态廊道”建设为契机，先后完成镇区四条主要道路、总长18.5公里的绿化及升级改造任务，使城镇“外衣”越来越漂亮；同时，标准化厂房顺利推进，截至目前，一期工程12栋标准化厂房主体全部完工，厂房区域内的道路及管网配套工程正在有序进行，项目整体推进呈现出“起步早、阻力小、进展快”的良好势头，实现了时间、进度、效果“三同步”的目标。

基础设施日渐完善的和庄镇，已经逐渐焕发出了最夺目的吸引力——几年前，达利集团、桑乐数字化太阳能、恒天特缆、康泰塑业等企业“结缘”和庄镇，就得益于该镇良好的基础设施，经过成长、壮

大，相继步入了发展的“快车道”，促进该镇经济华丽转身，获得了腾跃和飞翔的巨大空间。而今，2013年温暖的阳光普照着和庄大地，又一个加快发展的春天正向我们走来。可以预见，中烟物流、润弘制药、冠超食品、威纳啤酒……这些刚落户的“娃娃”，在良好的发展环境中，在和庄镇温暖的怀抱中，定会健康茁壮地成长。

## 招商引资显成效

新型城镇化建设、现代产业体系构建，归根到底在于招商引资。招商引资是拉动区域经济发展最直接、最有效的力量。

依托良好的基础设施，该镇充分发挥新港产业集聚区核心区区位优势，以招商引资大项目、上市企业及其配套产业为目标，积极与国内外知名企业展开对接合作，着力推进招商引资向招商选资转变，吸引了中烟物流、润弘制药、冠超食品、威纳啤酒等一大批税源型、知名品牌型企业前来投资兴业。

事实最有说服力。项目的不断增多和顺利实施，有力地促进了全镇经济快速、健康、持续发展，逐步使集聚区成为区域经济发展的增长极、城镇居民就

业增收的主渠道，推进工业化和新型城镇化的“发动机”。目前，该镇第二产业比重跃升，全镇非公企业总数达到98家，其中规模以上企业33家，年产值超亿元企业26家，以达利集团、桑乐数字化太阳能、恒天特缆、康泰塑业等为主要代表的规模企业在全省乃至全国的知名度和影响力持续扩大，形成了该镇企业齐头并进、互动发展的局面。第三产业蓬勃发展，以镇区为半径，餐饮服务、现代物流、高新技术等新兴产业突飞猛进，印刷包装、医药化工、机械制造等传统优势产业市场竞争力持续增强，总量及效益跃上崭新的台阶。

踏上快速发展通道的和庄镇，会用最有代表性的数字说明问题——2012年，全镇主要工业增加值完成30.38亿元，占全年目标的103%，同比增长19.8%；招商引资到位资金完成16.2亿元，占全年目标任务的124.6%，同比增长28.5%。全年共签约项目16个，其中投资亿元以上的项目10个。一个个知名企业签约落地，不仅拉长了产业链条，还壮大了产业集群规模，使和庄镇呈现出强劲发展的现象。



网格长董根英(左)与群众拉家常

## 长效机制

### 谱社会和谐乐章

手拿民情笔记本，胸前佩戴着工作证，和庄镇付庄村二组的三级网格长董根英开始一天的日常巡查与走访工作。看到有村民反映情况，她随即在笔记本上记录下来。能现场办理的，她就现场办理；如果在现场无法解决的，她就反映给二级网格长解决。

“农村反映最多的是浇地问题，像水管漏了、水泵坏了这些琐事，他们找我解决，我都会及时检查，督促相关人员维修。网格长干的基本上都是跑腿活，得进行全身运动——留心、口问、耳听、眼观、手动、脚踏，及时发现问题、上报问题、跟踪解决问题。”通过摸排所在网格内的“人、地、物、情、事、组织”等情况，董根英充分发挥了信息动态普查员、问题巡查员、问题跟踪处置员和代办服务员的作用，基本上使问题不出村就解决了。

在该镇各个村庄的墙壁上，记者看到每个网格长的姓名、联系方式、监督电话以及工作职责等都写得清清楚楚。村民们反映，网格长经常到村民家中走访，对于每个家庭、每户居民的信息都做到心中有数，只要群众有需求，网格长都尽全力当好村民的“服务员”。

自2012年4月，“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制工作开展以来，和庄镇紧紧围绕“网格设置、机制完善、条块融合、问题发现、调处解决”等关键环节，以网格管理为平台，按照“网定格、格定人、人定责”的方法，科学研判区域特点、存在问题、分包领导、部门职责等四方面内容，将辖区划分为1个一级网格、20个二级网格、118个三级网格；并整合镇便民服务中心资源，将部分二级网格信息平台与对应业务窗口相融合，进一步提高了网格信息平台处置问题、交办问题的效率；并融合人社、安监、国土、质检、交通等38个郑州、新郑两级职能部门、4个群众工作队共计197人的下沉力量，建立与二、三级网格及时沟通、有效协作和高效解决问题的机制，初步形成了“权责明确、衔接流畅、落实有力”的网格化管理格局，实现了“条块融合、无缝衔接、全面覆盖”的管理目标。

与此同时，针对网格化管理工作实际，该镇深入开展“党徽耀网格”活动，在较短的时间内建立了网格党建的组织体系、责任体系、服务体系、评价体系，进一步延伸了党组织服务管理的触角。各项措施的实施，使和庄镇出现了稳定和谐的美好局面。



鲜花装扮移民家



郑州威纳啤酒有限公司效果图。该公司投资7.2亿元、产值4亿元。项目建成后，将会成为新郑市乃至郑州市的一个新型工业亮点，打造成新郑市新型工业的一张名片。